

风口浪尖上的发改委该反省

【今日视点】

国家发改委未开听证会调整邮政资费,新华社对此发表文章指出,听证是政务公开进程的一个重要标志,是依法行政的必然要求。一项关系公民切身利益的价格的调整,是否应该进行听证,当然不是由相关部门说了算,而应该依法行事。

(《新闻晨报》11月29日)就邮资上涨而言,哪怕有一万条理由,在依法行政的当下,发改委都不能仅以“邮资上涨对人们生活影响不大”为由而越过必要的听证程序,突然公布涨价。

改革发展到今天,其成绩是有目共睹的,但在有关民生

方面,也存在着一些显而易见的问题,比如教育、医疗、住房问题,比如国企改革过程中利益的流失问题。随着不同的利益集团博弈的加剧,发改委宏观调控的任务越来越重,但有一个倾向值得注意:那就是发改委“发挥市场配置资源的基础性作用”的发挥和“行政调控”手段的使用方面有前弱后强的失衡趋势,这一点,业内已经有所非议。

当前,中国的改革正处于艰难的调整期。国家发改委作为国务院的组成部门,是综合研究拟订经济和社会政策,进行总量平衡的宏观调控部门。因此,在这样一个“多事”之秋,肩负宏观调控之重任的发改委,自然会频频出招,

长袖善舞。但正因为发改委的责任重大,权力重大,其决策更应该慎重、持重才对。最近,有几件事老百姓不太理解,客观上将发改委推到了风口浪尖,需要发改委放下身段,多反省一下自身。

今年上半年,发改委调高油价的时候,打着与国际接轨的旗号,但国际油价跌至今年谷底的时候,发改委却不为所动,让人觉得发改委有失信之嫌。此次没经听证就上调邮资,发改委在回答媒体质疑的时候,其态度不仅武断,其理由也站不住脚,这种态度和做法,对其形象的杀伤力,是不可低估的。仅此几件事,发改委的过于强硬而武断的行为,就让公众十分不解。或许公众的不理解,

是由于所掌握的信息不对称,但发改委即便掌握着许多不足以为外人道的“战略信息”,也应该尽可能以多种合适的方式来向公众做耐心的解释、说服工作。否则,一而再再而三的断然举措,势必将其置于公众的对立面,这也将进一步累积公众对其的信任度降低,不利于其职能的进一步发挥。

发改委已处于风口浪尖,这从新华社的质疑就可以看得出来,如果不放下身段、进行危机公关,恐怕是不利于其形象的改善的。要知道,在某种意义上,发改委就是政府的形象啊!当下,处于舆论风口浪尖的发改委,是需要做点什么来安抚公众的了。

(特约评论员 肖余恨)

【公民发言】

民生不需要苍白的矫饰

因触及“高压线”,金华社保案再次引发全国关注。对此,浙江省劳动保障厅有关负责人表示,外界报道的金华社保案部分内容失实,涉及的资金并非社会保险基金,数额也没有“数亿元”,而是“几千万元”。知情人透露,金华劳动和社会保障局曾将8500万元“托管费用”交给金信信托理财,后者“停业整顿”后,其中的6000万元尚未收回。

(11月29日《东方早报》)别说涉案金额高达数千万元,即便是数十元数百元,都是老百姓的血汗钱、养命钱。让人颇感悲哀的是,相关部门在丑闻曝光后不是引以为戒,积极查处当事人,而是千方百计地试图大事化小,寻求矫饰之辞。在民生问题方面,我们周遭充斥着绵延不绝的矫饰。11月15日,信函、明信片业务资费突然上调,对此,舆论纷纷质疑:为什么事前不开听证会,岂能发个通知就涨价?面对此情此景,国家发改委负责人给出了令人吃惊的理由——这主要考虑这次邮政资费调整对普通居民影响很小。

这是政府部门的矫饰,再来说说垄断行业的矫饰。水价涨了,电价涨了,气价涨了,油价也涨了。说涨就涨,说涨多少往往就能涨多少,给出的理由却一点没技术含量。要么是哭穷,说什么亏损严重;要么说是节约资源的需要;要么说是和国际接轨。当老百姓找出种种理由证明涨价缺乏雄厚的理由支撑时,又有人出来说话了,涨价是“在老百姓许可和承受的范围之内”。真是要想涨价,何患无词!当年广州地铁为给家属免费,竟称反恐需要。说白了,一贯自私的垄断行业就是这德行。

(晴川 江苏 职员)

“年度最荒唐校规”诞生

【异论锋生】

校规形形色色,一个比一个奇特,实在有必要总结一番。现在,本人代表“荒唐校规评委会”进行“年度最荒唐校规”的评选。前不久,中国人民大学不许不同宿舍学生互相串门的规定,够荒唐了,不过,这不算什么。真正“年度最荒唐校规”得主为:新乐市教师

进修学校附属中学!

大家来看一下《燕赵都市报》11月28日的报道,新乐市教师进修学校附属中学弄出一个“夜间不准上厕所”的规定。规定一出,学生敢怒不敢言。夜间纷纷以食品袋泄急,常有破漏,弄得床上片片尿渍;不得已换作脸盆,可洗漱、小解共用一盆,又是一个龌龊事。吃饭如厕,人所不禁。学校这一荒唐规定,

就是要与客观规律作不懈的斗争,以大无畏的斗争精神体现校规的“严肃性”,“年度最荒唐校规”非此校莫属啊。最后,让我们给“年度最荒唐校规”得主新乐市教师进修学校附属中学颁奖——XXX牌尿不湿!希望学校能利用这一契机,到学生宿舍高价推销尿不湿,相信这将会取得巨大的经济效益。(任耀辉 江西 职员)

从平民奥运票价看政府责任

【公民发言】

北京奥组委11月29日公布了符合公众收入水平的奥运会门票价格。在全部可售票中,定价等于或低于100元的票数占58%,其中部分门票将以低于10元的价格向中小學生发售。

(详见今日快报)

平民奥运门票体现了一种社会效益优先于经济效益的行政理念。但我们也应该看到,并非所有的政府部门都是

像北京奥运票价这样坚持社会效益为优先的。

近些年来,各地各种政府定价水涨船高,盲目追求所谓的“与国际接轨”,不顾具体国情突破民众承受底线。比如许多地方不断上调景区门票价格;一些基本资源的涨价大有让人们回归到烽火煤时代之势;沉重的医疗与教育费用压迫得许多家庭喘不过气来。一些地方政府热衷于搞所谓的“经营城市”,依靠有形之手推动房价上涨,造成一方面

楼盘大量空置另一方面许多百姓无房居住的畸形现象……这说到底都是因为一些地方政府及其部门片面追求所谓效率,致使社会效益与经济效益本末倒置。

社会发展需要垄断企业与政府部门承担更多社会责任,向民众适度让利与转移财富,如此才可能真正让广大民众分享到改革的成果,才可能实现社会公平与正义,和谐社会才会有到来的可能。(魏文彪 江西 职员)

“垂直”安监部门方能遏制矿难

【热点纵论】

国家安监总局局长这个官不好当,李毅中不好做。因11月25日、26日两天之内连续发生三起特大煤矿事故,国家安监总局局长李毅中又一次愤怒了。李毅中通报,从三起煤矿事故的初步调查情况来看,都属于已关闭矿井和停产整顿的矿井擅自违法恢复生产。

(11月29日《现代快报》)

近年来,安监总局针对煤矿安全生产出台了措施,可为什么依然难以遏制矿难频发?一个重要原因就是,这些“雨”下是下了,却被下面的“保护伞”给遮蔽了!

而要想改善这样的局面,安监总局实行中央垂直管理似已不可避免。为排除地方政府对中央监督调控的干预,近年来,中央正在逐步加强垂直管理,目前除了海关、税务、工商、质检、土地等部门陆续“垂直”外,审计、环保等部门也被提到了议事日程。但窃以为,这里最该“垂直”的就是安监部门,因为地方对它的干预,不仅仅存在腐败问题、环境问题,还直接涉及人命!

有人可能会说,其实,国家煤监局系统早在2005年两会期间就“垂直”了。但我们不要忘了,国家煤监局只是国家安监总局下设的一个二级局,而安监系统实行的仍是属地

化管理。可以想像,上级局实行属地化管理,而下级局实行垂直管理,这样的“垂直”到了地方不至才怪!毕竟“垂直”的煤监局是归地方任命的安监局长所管。更何况由于种种原因,很多地方县一级的安监、煤监部门,都是一套人马两块牌子,而在一个省,直接监管煤矿的职能部门就有煤监局、煤炭工业局和安全生产监督管理局。试想,如此制度安排下,各部门之间怎能不发生互相碰撞、扯皮现象,安监或煤监又怎能切实发挥监管作用?人们说李毅中是“咋呼局长”,要想让他的“咋呼”落地,必须先“雨下抽伞”!

(高立学 河南 职员)



张瑞说新闻

还有“责任人”躲在公交公司

昨天,又有两条关于公交车的新闻见诸报端。一条是一辆公交车“自焚”,另一条则比较滑稽,是刚撞死过乘客的46路公交车又一次出了事故,仿佛生怕别人把他们淡忘,所以经常出点事,好吸引公众的眼球。这次他们是大水冲了龙王庙,自家人跟自家人干上了:一辆46路车撞上了另一辆46路车,导致两名乘客受伤。

不得不说的是,其中一名受伤较重的顾客,正是上次在本报发文揭露46路公交车种种劣行的“市民记者”曾先生。不知道曾先生有没有对此举感到后悔,你看,现在人家反过来“报复”了,他揭露过的46路公交车让他撞得血流满面,这下,曾先生该真正领教到46路车的厉害了吧?面对此起彼伏的公交

事故,很多人似乎已经有点视觉疲劳。毛病的根源到底出在哪儿?蓦地,我想起了前些日子,一位公交车司机在接受采访时所发的一番牢骚:“作为司机,我们也不想出事,我们也不想开快车。可公司里那么多条条框框,规定我们一天要跑多少趟,规定我们尽量减少油耗,规定我们……”司机的无奈传递着一个信号:原来,还有同样要为事故承担责任的人躲在公交公司里,他们就是一系列忽视实际情况、僵死规定的制定者。

公交事故频发,我们别再一味指责公交车有多霸道、公交车司机有多野蛮了。早一点寻根溯源吧,到幕后去找找,看看哪些人该负连带责任,哪些人该引咎辞职,这样方能让公交行业真正警醒:别再对公共安全麻木不仁了。

医疗事故鉴定公正何在?

【公民发言】

16年前,鄂州市医院护士彭峰在本院做手术,医生失误切掉了她的卵巢。16年来,彭峰的丈夫王庆云上访达500多次。直到今年5月底,才在省领导的干预下,由省卫生厅召集专家重新鉴定,认定构成二级乙等医疗事故。

(11月28日新华网)

这分明是一起医疗事故,可当地的“医疗事故技术鉴定委员会”却认为“手术比较成功”。这真让人欲哭无泪!然而,这又恰恰是所有患者无可奈何的现实。在现有的医疗事故鉴定体制下,“医疗事故技术鉴定委员会”其实是双

重角色——既是运动员,又是裁判员。某种程度上讲,它又是医院的“父亲”,这种纠缠不清的角色,决定了它必然偏袒医院,而患者得到的,只能是羞辱与悲愤。

假如不是患者家属坚持了16年的漫漫上访,假如没有那3大编袋申诉材料,假如没有王庆云500多次跑鄂州、武汉和北京等地相关部门,最重要的是,假如没有得到省领导的批示,那么,被误伤了卵巢的彭峰,恐怕至今还在含冤呼号。在倡导文明的今天,人们仍然深陷在叫天天不应,叫地地不灵的境地,这不能不说是社会的悲哀。(孙济通 山西 职员)

如此城管是在折腾城市

【一家之言】

《法制日报》11月28日报道,今年10月初,中信银行接到过武汉市洪山区城管执法人员对银行招牌“整改”的通知。银行提出异议后,城管答复:当初定性不准,因此暂缓执法。不料,不久后,城管却突然砸了银行的招牌。

此事中有个背景不得不提——洪山城管执法局一名科长说:根据武汉市主要领导的要求,每区都要有高标准样板路。换言之,城管急于“制造样板”,所以宁可错砸不肯漏网。但在没有样板、示范等要求的地区,在没有大检查、大活动的时候,城管不但不“突击”,连管理都变成不管了。11月23日的《楚

天金报》报道说,对武汉汉正街一些商户的“出店经营”行为,收了500元罚款后,城管向商户承诺:“将来有大的检查会提前通知你。”

前者砸银行招牌之狠,出源于对城市管理的常态提高到“建样板”的高度之后;后者以罚代管之狠,出源于对城市管理的常态下降到“等大检查”的放任自流之后。城管人员在“高”这头急火攻心,知不可为而为之;在“低”那头无所畏惧,想怎么干就怎么干。武汉城管的作法绝非偶然,可他们的教训谁来吸取呢?

(李辉 广西 职员)

本版言论
除评论员文章外
均不代表本报观点

香港卡恩裘皮展示会

06-07时尚貂皮展

全场3-4折

会展时间: 2006年11月30日起 地址: 南京中心大酒店三楼天竺葵展厅 中山路75号 电话: 84733888转4310